

Отзыв
на автореферат диссертации Леонида Витальевича Страхова
«Воронежское губернское жандармское управление: организация и деятельность (1867–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07-00-02 – Отечественная история

В современных условиях развития исторической науки обращают на себя внимание важные сюжеты, ранее не подвергавшиеся комплексному и, в то же время, региональному прочтению. С этой точки зрения, тема и подход к её рассмотрению в диссертационном исследовании Л.В. Страхова, поскольку можно судить по автореферату, имеет несомненную научную ценность.

Четкость формулировок актуальности темы, объекта и предмета изучения, цели и задач, обоснование территориальных и хронологических рамок исследования, как и приведенный в автореферате анализ литературы и привлекаемых источников, позволяет утверждать глубокое понимание автором содержания поставленных вопросов.

Представленная в автореферате источниковая база исследования, привлечение значительного корпуса архивных материалов, документальных изданий о политической полиции дают основание утверждать правомерность выводов, на ней основанных. Особый интерес вызывает привлечение обширного комплекса местного материала по теме, скрупулезное его изучение, что обосновывает выводы о специфике деятельности местных учреждений политической полиции и раскрывает целостную картину их деятельности. Тем самым и материал, и авторский его анализ приобретают немаловажное значение для более глубокого краеведческого изучения истории Воронежской губернии.

Автореферат диссертационного исследования дает полноценное представление о внутренней структуре работы, рассматриваемых вопросах и результатах, полученных в соответствии с поставленными задачами. Список опубликованных работ по теме исследования и их тематика позволяют сделать вывод о достойном ознакомлении научной общественности с результатами исследования.

Отраженное в автореферате содержание диссертации позволяет понять глубокий и внимательный анализ Л.В. Страховым конкретных составляющих темы. Значительный интерес вызывает третья глава исследования, в которой рассмотрена работа политической полиции в определенные хронологические отрезки времени. Очень ценно, на мой взгляд, внимательное изучение Л.В. Страховым штатов местных жандармских учреждений и местной секретной

агентуры, а также конкретных дел, рассматриваемых губернским жандармским управлением. Во всяком случае цифры о количестве рассмотренных дел за определенные хронологические периоды (с. 20,21) четко отражают общеполитическую ситуацию в губернии в конкретный период времени и могут быть использованы при чтении курса Истории России и курсов по выбору на уровне бакалавриата и магистратуры, особенно если их дополнить сведениями о количестве административно высланных из губернии.

Заметим, что автор ограничивается указаниями на административную высылку как господствующую меру противодействия политической преступности (с. 18). Следовало бы, по моему мнению, указать на то, что именно такие действия жандармов, традиционно оценивались и, видимо, справедливо, либералами (например, дело Н.Ф. Бунакова), и революционерами как проявление произвола местной власти и самодержавия в целом, а наименование «преступными» действий высылаемых без решения суда вызывало обоснованное недовольство и со стороны некоторых правоведов того времени. Такие способы «поддержания порядка и стабильности» как раз и создавали условия для усиления протестного движения, и формировали вполне определенное отношение к власти.

В целом же, судя по автореферату, диссертация Л.В. Страхова представляет собой завершённое самостоятельное исследование. В нем изучена актуальная научная проблема, которая углубляет имеющиеся представления о деятельности местных органов политической полиции как одной из причин, обусловивших возникновение революционных потрясений в России сначала в 1905-1907 гг., а затем и в 1917 г. Одной из них, несомненно, являются ошибки, допущенные при организации политической полиции страны, и недостатки в ее работе, в том числе и на местном уровне.

Представленная квалификационная работа соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Леонид Витальевич Страхов, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

28. 08. 2017.

Доктор исторических наук, доцент, профессор
кафедры отечественной и всеобщей истории
Липецкого государственного педагогического
университета имени П.П. Семенова-Тян-Шанского
398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42.
Тел.: 8-910-858-50-80
E-mail: leozem@yandex.ru

